ESAME DI STATO DI ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
AGRONOMO E FORESTALE JUNIOR
(ai sensi del D.P.R. 328/2001)
2° sessione: NOVEMBRE 2013

TEMI GRUPPO A

SECONDA PROVA SCRITTA - 29 NOVEMBRE 2013

Traccia n® 1

Il candidato risponda a due dei seguenti quesiti:

a) Un terreno & attualmente coltivato a seminativo e fornisce un Bf annuo di €. 5.400,00. Fra 3
anni il terreno sara destinato a vigneto che si ripetera a tempo indeterminato con ciclo
produttivo di 30 anni e che fornira un reddito netto periodico di €. 380.000,00. II costo di
impianto ammonta a €. 80.000,00, somma presa a prestito da una banca al saggio del 6% da
restituire in 20 rate semestrali anticipate. Dato un saggio di interesse del 4% e di
capitalizzazione del 2%, calcolare il valore del terreno; determinare inoltre I’'ammontare della
rata semestrale da restituire alla banca.

b) Un proprietario imprenditore di un fondo rustico coltivato a seminativo irriguo in
rotazione viene espropriato per causa di pubblica utilita di una superficie di ha. 0.50.00, sulla
quale era in atto una coltura di mais da granella. Il verbale di immissione ¢ stato redatto il 10
agosto. Il candidato determini l'indennita complessiva spettante al proprietario, considerato
che trattasi di esproprio parziale.

c) Definire la differenza che intercorre tra il beneficio fondiario e il redditc tondiario e in
quale situazionc i 2 redditi coincidono.

Traccian® 2

[l candidato descriva un’azienda di sua conoscenza ad indirizzo cerealicolo-zootecnico e ne
determini il piti probabile valore di mercato a cancello chiuso. Determini analiticamente PLV,
Salari e Interessi ed assuma dati giustificati in rapporto alle caratteristiche intrinseche e
all'ubicazione dell'immobile.

Traccian® 3
Una azienda agricola & costituita da due corpi aziendali entrambi danneggiati da fauna

selvatica. Il primo di Ha 2 ed il secondo di Ha 3 entrambi coltivati a seminativo (colture a
scelta del candidato). Il danno é risalente ai primi di maggio 2013. Si rediga breve relazione

tecnico estimativa tendente alla quantificazione dei danni. N
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ESAME DI STATO DI ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
AGRONOMO E FORESTALE JUNIOR
(ai sensi del D.P.R. 328/2001)
2? sessione: NOVEMBRE 2013

TEMI GRUPPO B
SECONDA PROVA SCRITTA - 29 NOVEMBRE 2013
Traccia n® 1

Il candidato risponda a due dei seguenti quesiti:
a) Un vigneto si trova oggi al 25° anno del suo ciclo e si prevede che rimarra in produzione
ancora per 5 anni, durante i quali si realizzeranno i seguenti prodotti annui posticipati:

-anni 26,27 e 28 €.12.000,00,

-anno 29 €.10.000,00,

- anno 30 €. 8.000,00.
Le spese generali e di coltivazione ammonteranno a €. 5.000,00 annui mediamente anticipate.
Il vigneto non potra pil essere rinnovato e il terreno sara destinato a seminativo, dal quale ci
si attende una PLV annua di €. 7.500,00 e spese annue di €. 5.500,00.
Sul fondo grava un mutuo ipotecario decennale di €. 20.000,00 da corrispondere in rate
semestrali anticipate al saggio del 6%; al momento della stima sta per scadere la 12 rata.
Dati un saggio di interesse del 5% e di capitalizzazione del 2%, calcolare il valore attuale del
fondo. :
b) Iliustrare i giudizi di convenienza dei miglioramenti fondiari ed indicare quando sara
conveniente realizzarli ad un affittuario coltivatore.
c) Determinare I'indennita di esproprio spettante al proprietario di un fondo rustico ceduto in
affitto. L’appezzamento della superficie di ha. 0.50.00 & coltivato a vigneto dell’eta di 10 anni e
I'immissione in possesso & avvenuta il 1° settembre. Assumendo con giusto criterio i dati
mancanti, determinare altresi I'indennita spettante al conduttore.

Traccian® 2

II candidato ipotizzi e descriva un fondo montano di sua scelta dove vige una realta zootecnica
che prevede l'allevamento di bovini, ovini o caprini (dimensioni in UBA a scelta del
candidato). Assunti con giusto criterio i dati necessari, determini il Beneficio Fondiario
ritraibile in condizioni di ordinarieta dal fondo stesso.

Il candidato ipotizzi poi una serie di miglioramenti inerenti I'allevamento, la conservazione
delle risorse, 'efficienza, 'economicita e la competitivita dell’attivita prescelta da realizzare in
futuro.

Traccian® 3
Un vigneto biologico di una superficie totale pari ad Ha 1.00 subisce un danno da deriva a

seguito di diserbo effettuato su frumento confinante. Il danno ha colpito una superficie pari ad
Ha 0,25. Si rediga breve relazione tecnico estimativa tendente alla quantificazione dei danni

immediati e futuri. /%1%‘ / /\ /<
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